NMPP 2018 4klase. SKAITYMAS
| TEKSTAS
Sniego arena
Nr. Atsakymo pavyzdys Taskai Pastabos
1. | Paminéta plano paskirtis, kam jis reikalingas. 1 Taskas neskiriamas, jeigu mokinio
Pvz.: Kad lankytojams bity aiskiau, kur eiti; kad atsakyme yra paminétos taisyklés, pvz.:
nepasiklysty, plane nurodoma, kur kas yra; kad Kad zZmonés neslidinéty kur nori; kad
suzinociau, kuri trasa yra mano lygio; Kad Zmonés biity saugu ir mokéty elgtis.
Zinoty, kur kokiy pramogy yra.
Taskas neskiriamas, jeigu paminéta,
kad planas reikalingas sniego arenos
populiarinimui, pvz.:
Kad zmonés suzinoty apie sniego areng
ir ten paciuozinéty.
2. | Pasirinktas variantas C. 1 Uz teisingg atsakyma.
3. | Pasirinktas atsakymas Taip ir argumentuota: 1 Taskas neskiriamas, jeigu pasirinktas
Plane sutartiniu Zenklu pazymétos vietos, kur atsakymas Taip arba Ne, taciau
galima pavalgyti. netinkamai argumentuotas
pasirinkimas, pvz.: paaiskinimas
Pvz.: Plane yra pazymeétos net trys maitinimo susij¢s su alkiu, bet nesiremiama plano
vietos; sniego arenoje yra maitinimo viety,; galima informacija, kai isalkciau, eiciau
pavalgyti prie pagrindinés ir pradedanciyjy trasos. pavalgyti; arba atsakoma remiantis
savo patirtimi, as ten buvau ir maciau
sniego areng.
Taskas neskiriamas, jeigu pasirinktas
atsakymas Taip arba Ne, taciau
nepateikta jokiy argumenty.
4. | Teisingai pazyméti visy trasy pavadinimai. 1 Taskas neskiriamas, jeigu neteisingai
pazyméta arba visai nepazymeéta bent
( Snieglenciy parkas g Lauko trasa viena trasa.
( Pagrindiné trasa ) Pradedanciujy tral
5. | Paaiskinta, kad sniego arenos sniegas 1 Taskas neskiriamas, jeigu atsakoma

pagaminamas pagal tam tikrg technologija.
Pvz.: IS (suspausto) oro ir salto vandens; Sniegg
pagamina pagal specialig technologijg.

remiantis savo patirtimi, pvz.: Is salto
vandens ir Zemos temperatiiros.

Neteisingy atsakymy pvz.: Sniegg
arveza is kity Saliy, iStisus metus
sniego nebiina; i§ visy sniego aparaty.
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6. | Paaiskinta, kad taisyklés reikalingos tam, kad: 1 Taskas skiriamas, jeigu paminéta bent
nejvykty nelaimingy atsitikimy,; lankytojai viena priezastis.
nesusizeisty, nepatirty traumy, visi bity saugis,
kad buty tvarka; kad zmonés zinoty, kaip reikia Taskas neskiriamas, jeigu atkartotos
elgtis. taisyklés, nepaminint jy paskirties,

pvz.: Kad mokéty pasukti, stabdyti,
naudotis keltuvu; kad galeéty
sukontroliuoti greitj ir kryptj.
Neteisingy atsakymy pvz.: Pramogy
komplekse turi buiti taisykles.

7. | Pasirinktas atsakymas Ne ir paaiskinta: 1 Taskas skiriamas, jeigu jvardyta lauko
Vasarg neveikia lauko trasa. Ji pradeda veikti trasa, bet nenurodyta oro temperatiira.
Ziemgq, kai oro temperatiira Zemesné nei — 5 °C.

TaSkas neskiriamas, jeigu pasirinktas
Pvz.: Negaléciau paslidinéti lauko trasoje, o kitose atsakymas Taip arba Ne, ta¢iau
galéciau; lauko trasa veikia tik Ziemq, vasarq biina netinkamai argumentuotas
iStirpes sniegas lauko trasoje; lauko trasa veikia pasirinkimas, pvz.: Taip, trasos veikia
tik Ziemgq, taip pat kai oro temperatiira Zemesné nei visada; sniego arena dirba visus
—5 °C; lauko trasa neveikia, kai yra Sil¢iau nei — 5 metus; jeigu uzmokéciau daug pinigy,
°C, todél vasarq ten nepaslidinési. tai galéciau slidinéti visur. Ne, nes
kitos trasos skirtos profesionalams.
Taskas neskiriamas, jeigu pasirinktas
atsakymas Taip arba Ne, taciau
nepateikta jokiy argumenty.
8. | ParasSyta po vieng panasumg ir skirtuma. 1 TaSkas neskiriamas, jeigu
teisingai parasytas tik panasumas arba
PanaSumai: veikia iStisus metus, galima naudotis tik skirtumas.
keltuvu, galima ciuoZzti snieglente; abi trasos
trumpos. Neteisingy atsakymy pvz.:
Visur taip pat slidinéjama; snieglenciy
Skirtumai: pradedanciyjy trasoje mokomasi parkas yra Kitoks.
slidinéti ir Ciuozti snieglente, o snieglenciy parke
atliekami triukai;
pradedanciyjy trasoje néra tokiy figiiry, kaip
snieglenciy parke (metaliniy, plastikiniy, sniego
figiry); pradedanciyjy trasoje tik mokomasi
slidinéti, o snieglenciy parke - sudétingesnis
slidinéjimas mokantiems; viena yra trasa, o Kitas -
parkas.
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Kaip keliaudavo senovés lietuviai
Nr. Atsakymo pavyzdys Taskai Pastabos

1. | Pasirinktas variantas C. 1 Uz teisingg atsakyma.

2. | Pasirinktas atsakymas Ne ir paaiskinta, pabréziant 1 Taskas neskiriamas, jeigu pasirinktas
lietuviy vaiSinguma: atsakymas Taip arba Ne, taciau
Pvz.: Lietuviai vaisingi, duodavo keleiviui netinkamai argumentuotas
pavalgyti; keliautojui ne tiek alkis, kiek dréegme, pasirinkimas, pvz.: Taip, pasibaigdavo
purvas ir Saltis ripesciy pridarydavo. maistas ir alkdavo, toli eidavo, viskq

suvalgydavo ir neturédavo maisto, jei
Arba: pamesty Saukstq, negaléty valgyti.
paminint, kad keleivis turéjo Ssavo maisto/
lauknesélj. Taskas neskiriamas, jeigu pasirinktas
Pvz.: Keleivis pasiimdavo maisto j kelione (duonos atsakymas Taip arba Ne, taciau
puskepalj, sirj, mésos gabalélj); nesdavosi maisto nepateikta jokiy argumenty.
pats ir gaudavo is kity Zmoniy.

3. | Pasirinktas variantas D. 1 Uz teisingg atsakyma.

4, | Pasirinktas variantas B. 1 Uz teisingg atsakyma.

5. | Pasirinktas variantas A. 1 Uz teisingg atsakyma.

6. | ParaSyti du dalykai, kuriy buvo imtasi, kad buty 1 Du dalykai gali biiti paminéti viename
uztikrintas saugus eismas i$ pateikty: sakinyje.
patvirtintos keliy eismo taisykleés;
vairuotojai turéjo gauti vairuotojo pazymeéjimg; Taskas neskiriamas, jeigu paraSytas tik
vairuotojais  galéjo tapti tik nepriekaistingos vienas dalykas.
reputacijos Zmomnes.

Taskas neskiriamas, jeigu parasyti
transporto priemoniy ar jrengimy
pavadinimai, pvz.: Traukinys;
gelezinkelis; automobilis; Sviesoforas;
pésciyjy peréja; vairas,; stabdziai.
Neteisingy atsakymy pvz.: Pradéjo
galvoti automobiliuose saugumo
priemones, pradéjo galvoti visokias
taisykles.

7. | Pasirinktas variantas C. 1 Uz teisingg atsakyma.

8. | Pasirinktas variantas D. 1 U7 teisingg atsakyma.

9. | Paaiskinta, kad teksto tikslas yra supazindinti, kaip 1 Taskas neskiriamas, jeigu parasyta, kad
anksciau keliavo Zmonés arba su transporto teksto tikslas yra supazindinti su
atsiradimu Lietuvoje. Lietuvos istorija, pvz.: Supazindinti su
Pvz.. Papasakoti, kaip anksciau Zzmonés praeitimi (senove).
keliaudavo, suzinoti, kaip lietuviai keliavo j kitas
Salis; apie senovinj transportg (senovines Neteisingy atsakymy pvz.: Papasakoti
transporto priemones); kada keliavo traukiniu, apie jdomiausiq keliong, kad Zmonés
automobiliais ir kt. suzinoty apie masinas.

10. | Parasytas vienas jrodymas, kad tekstai yra 1 Neteisingy atsakymy pvz.: Negroziniai
negroziniai. tekstai, nes cia yra ne eilérasciai.

Pvz.: NegrozZiniuose tekstuose biina schemy,
paveiksly, cia taip pat yra schema (planas);
tekstuose yra tiksliy fakty, daty, vietoviy
pavadinimy, néra nuotykiy, stebukly, veikéjy, néra
vaizdingy aprasymy.
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111 TEKSTAS
Apie bulves
Nr. Atsakymo pavyzdys Taskai Pastabos
1. | IS Piety Amerikos Zemyno. 1 Taskas neskiriamas, jeigu parasyta is
Amerikos, is Amerikos Zemyno.
Neteisingy atsakymy pvz.: Is Lenkijos

2. | Pasirinktas variantas C. 1 Uz teisingg atsakyma.

3. | Parasyta, kad keptos bulvés ir kepti kastonai yra 1 Taskas neskiriamas, jeigu netiksliai
minksti. palyginta, pvz.: Bulvés minkstos, kaip

keptas kastonas.
Pvz.: Iskeptos bulvés yra tokio pat minkstumo, kaip
ir kastonai, iskeptos bulvés minkstos, kaip keptas . . .. ol
kastonas; padengti plona luobele, iskepti — jie Tasl_<as pesklrlama_s, Jeigu p aalsklnt_a_l,
o . ’ remiantis savo patirtimi, pvz.: NeSjIe
minksti kaip keptas kastonas. apvalis.

4. | Pasirinktas variantas B. 1 Uz teisingg atsakyma.

5. | Pasirinktas variantas A. 1 Uz teisingg atsakyma.

8. | Rasoma apie Parmantjé¢ nuopelnus, kad Parmantjé 1 TaSkas neskiriamas, jeigu raSoma apie
jtikino Zmones, jog bulvés yra labai naudingos bulviy maistinguma, nekalbama apie
darZoves. Parmantjé nuopelnus, pvz.: Nes Zmonés
Pvz.: Jis jrodeé, kad bulvés sveika, skanu,; nes jis suprato, kad bulvés maistingos ir
ismoké, kad bulvés yra valgomos, jis visus jtikino, tinkamos valgyti; jy gumbai maistingi,
kad bulves galima valgyti. tinkami valgyti.

Neteisingy atsakymy pvz.: Kad
prisiminty Parmantjé; nes jis labai
mégo bulves.




